

我們家的開心果

前些天讀了一本孩子借的故事書「我們班上的小不點」，內容說的是一位穿梭於資源班與普通班間尋求認同與成就、有學習障礙又家庭弱勢的孩子，透過老師的善巧方便與自覺性高同學的協助，讓他也能感受到被關愛的溫暖與幸福，從而建立其生活與學習的自信。但我想，從過程中獲得最多的可能是小不點週遭的人吧。

我們家也有個「慢飛天使」。成為慢飛天使的新手爸媽真的是一項很大的考驗，其中的酸、甜、苦、辣，程度是遠甚於帶我另外兩個孩子。可是，他更是「我們家的開心果」，是帶領我們「學習與服務的小菩薩」。

我不是一個很有耐性的媽媽，雖然不十分優秀，但因自小一路平順，做事一向是講求快、狠、準，反應要敏捷。所以可以想像當了兩胎三個孩子的媽後，自我成就與遷就孩子家庭間求平衡的心理衝突有多大。何況老天爺還精心挑選了一個「特別的禮物」送我。這「人生的震撼教育」可比部隊裡的震撼教育還來的更震撼、更令自己手足無措！

其實，我能逐漸「轉念」，也是這幾年間，從老師、孩子身上慢慢、細細體會出來的事。從小他就讓人牽腸掛肚，整天好似抱著一顆不定時炸彈般懸著一顆心放不下，老是陷溺在無語問蒼天「為什麼？」的泥淖裡無法自拔。一路上，許多自己以成長經驗來想當然耳的理解，在慢飛天使身上你卻總是要一再的重複挫折、沮喪與感恩；驚訝於原來部隊裡學的「分解動作」是有意義的，是可以拿來應用在學習與生活上的。在把時空距離拉遠後來看，發覺原來人生的腳步可以放慢、放輕鬆。先衝到了終點又如何？錯過了路旁的明媚風光誰說不是損失呢？除了儘量時時刻刻提醒自己「一枝草一點露」外，最大的好處是可以讓自己開心的過當下，也能讓孩子及週遭的人快樂一些。

而我們家的慢飛天使為什麼是我們家的開心果，你好奇嗎？曾經因為我對孩子乖張行為氣急敗壞丟下一句「你真是可惡到『極點』」時，童稚的他卻怯怯的說「十點」。丈二金剛後，是當場的人笑翻天，他不明究竟的也跟著大夥兒樂開懷。告訴他積木是木頭作的、桌子也是木頭作的，那問他椅子是什麼做的啊？他一臉恍然大悟的回答我「是屁

股坐的」。是啊，我怎麼這麼笨，竟然考他這樣簡單的事呢？！人家說「大智若愚」，說不定他才是真的智者。就算說冷笑話、扮小丑搞笑沒人理你時，甚至一句平淡無奇的話，他都可以用他最真心誠意、最爽朗、最悅耳、最有十足感染力的笑聲，讓你不由自主的跟著他笑開懷。

他更是個貼心的孩子。雙胞胎妹妹吃飯慢吞吞，他會在我生氣前「教」她「飯菜冷掉就不好吃了」；姐姐迷糊忘了帶餐具水壺，他也會在我分心沒注意到時提醒姐姐「中午妳要怎麼吃飯呀？」。抱怨先生不幫忙時，他會告訴爸爸「不要一直睡覺休息」；忙著煮晚餐或料理家務時，他會溜到我身邊送我一張畫，上面寫著「媽媽辛苦了，謝謝妳」。他會在姐妹哭泣時到她身邊抱抱、安慰她；他也會在才被我或先生修理後不到一分鐘，「前嫌盡釋」地來抱抱我和先生，搞的變成是我很愧疚不安。而他在自己不舒服嘔吐時卻反而向我說抱歉；在同學不舒服嘔吐大家退避三舍時，只有他願意主動幫忙清潔收拾。諸如此類的生活小事，捫心自問後我很敬佩他。他樂天、他知足、他感恩、他服務、他努力的學習。誰說我沒有從他這個小菩薩身上得到比我給他的還更多！

檢討自己，因為對孩子有期待，所以有得失心；因為「恨鐵不成鋼」，所以對孩子失去耐性。有人說「上天只給你你能承受的」、「孩子不是父母的資產，而是老天爺暫時託你照顧的」。每個孩子都值得珍惜，因為每個孩子都能教你有不一樣的收穫。在孩子的求學路上，我從一開始的無比恐慌，反而漸漸發現是孩子帶著我再一次重新學習、成長。

「多尋找及稱讚孩子身上的優點」是我在劉淑英老師身上見識到的真功夫，她溫暖地鼓勵了孩子的自信發展，也成了我在多次挫敗沮喪時能暫停腳步，調整心態後繼續向前接受挑戰的支持及動力。而資源班王老師更以她的專業帶領孩子學習，也引導當媽的我面對現實，「一步一腳印」給孩子適當的成就目標。今天他一路求學在許多老師的循循善誘教導下，也慢慢地更加拓展及經驗他的同儕融合及自主學習。感恩學校用心大力推展宣導，讓其他孩子學習認同、學習接受這些「上天的特選天使」融入團體，好協助他們發展良好同儕互助關係及增強學習成就。向師長們致上最高的敬意及謝意。祝福我的孩子們能給人溫暖也能得到溫暖，更祝福這些上蒼精心細選的天使們以及他

們的父母家人能得到更多的溫暖與祝福。